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                             ATA DA 28ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 01/09/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Eduarda da Silva Menezes, Giana Fabrícia 

Lopes de Castro, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, Valério Enzo Lawall, 

Valnei Rios, Vilnei de Lacerda. 

 

Ao primeiro dia do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Na sequência, pediu a colega 

vereadora Eduarda da Silva Menezes para que ocupasse o lugar de secretária temporária 

até o retorno da secretária Camila Thais Fritz que está em afastamento devido licença 

particular, devendo permanecer neste ofício. Posteriormente foi realizada a chamada dos 

Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09. O Senhor 

Presidente solicitou a Vereadora Giana Fabricia Lopes de Castro que realizasse a 

leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão 

Ordinária nº 027/2025 do dia 25/08/2025. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE – 

Vereador Valnei Rios- Cumprimentou todos os presentes estendeu os cumprimentos aos 

que estavam em seus lares, acompanhando a sessão através das redes sociais. Na 

sequência, o vereador fez um relato, informou que, no dia de hoje, sua esposa e sua filha 

abriram um restaurante em Cabrais. Ele destacou que agora existe mais uma opção para 

quem busca alimentação na região, e comentou que é mais uma iniciativa de pessoas 

que estão investindo nesse ramo de alimentação.  O vereador mencionou que, para o 

pessoal que ainda não sabe, especialmente o povo de Cabrais, agora há mais uma opção 

para poder almoçar, funcionando desde segunda até sábado. Ainda, o vereador 

aproveitou para pedir ao secretário de Obras que fizesse uma análise lá no campo do 

Jari, no Ipiranga, principalmente em relação a um bueiro que existe naquela localidade. 

Ele comentou que já faz algum tempo que vem falando com o pessoal da comunidade 

sobre esse problema. Disse também que queria ter ido pessoalmente ao local para 
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verificar a situação, mas ainda não conseguiu. O vereador solicitou que o secretário dê 

uma atenção especial para essa demanda, trocando os bueiros e colocando uma ponte 

no local, pois o problema é recorrente. Segundo ele, o local vive com problemas de 

inundação, provocado por galhos e sujeiras que descem das partes mais altas. O 

vereador então solicitou que seja enviado um ofício ao secretário de Obras, pedindo que 

ele dê essa atenção, vá até o local e veja se há possibilidade de realizar alguma mudança 

ou melhoria naquela área. Vereadora Giana Fabrícia Lopes de Castro- A vereadora 

cumprimentou a todos e deu início à sua fala dando boas-vindas ao colega Pedro e 

parabenizando a Jocita, que estava de aniversário ontem (31) e que está presente todas 

as segundas-feiras. Comentou que, no último dia 21, participou da reunião da validação 

da história da Associação Quilombola Vó Minda e Tio Adão, onde estava presente a Sra. 

Regina – Coordenadora estadual de assistência técnica, extensão rural e social com 

comunidades remanescentes de quilombos da Emater RS/Ascar – e o Sr. Marco Antônio 

– Analista antropólogo do departamento étnico-racial da Secretaria da Justiça, Cidadania 

e Direitos Humanos. Relatou que foi um momento muito bom e proveitoso, ao ouvir as 

histórias e ver como a associação é unida. Ressaltou que o pessoal tem muitas histórias 

em comum e que, até quando morava em Cerro Branco, lembraram de coisas antigas. 

Frisou que, com certeza, participará outras vezes e que em breve haverá a certificação 

quilombola. Também parabenizou a Emater, que sempre contribui com essas 

associações e está sempre presente. A vereadora comentou que, no centro, aconteceu a 

poda de árvores feita pela Secretaria do Meio Ambiente e Obras, onde o Sr. Henrique 

Witeck compartilhou seus conhecimentos sobre como realizar de forma correta a poda, 

tendo mais cuidado com o espaço urbano e preservando a saúde das árvores. Agradeceu 

às colegas pelo Agosto Lilás, destacando a palestra que tiveram com o Sargento 

Carvalho sobre a violência contra as mulheres. Ressaltou que essa não é uma luta 

somente das mulheres, mas também dos homens, e lamentou que os colegas não 

puderam participar, pois a palestra foi muito boa. Destacou ainda que, nesse mesmo dia, 

foi aprovado no legislativo a recriação da Secretaria Estadual da Mulher, que tem como 

objetivo centralizar e fortalecer as políticas no estado. Na quinta-feira, participou do 

Encontro Municipal de Turismo no Recanto dos Plátanos, onde os próprios 

empreendedores apresentaram cada ponto turístico e seus atrativos. Relatou que muitos 
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empreendedores se emocionaram ao compartilhar a proposta que cada local traz para os 

turistas. Parabenizou a todos os envolvidos e comentou que já ouvia muitos falarem das 

novidades que terão no Parque Witeck, com novos atrativos para os visitantes. Destacou 

ainda que representantes de outros municípios também estiveram presentes e, como 

disse o colega Valnei, estão abrindo e empreendendo no município. Por fim, registrou 

que, no dia de hoje (01), o governador esteve na região e inaugurou o trecho de 6 km de 

duplicação entre Santa Cruz e Tabaí, que já está liberado para uso. Disse que a 

comunidade fica no aguardo e espera que a Sacyr e o governo estadual cumpram com 

suas metas e que as obras reiniciem logo e terminem dentro do prazo estipulado. 

Vereador Valério Enzo Lawall-  Cumprimentou todos os presentes incluindo aqueles que 

os acompanham de suas casas. Dirigindo-se à vereadora Hebi, o vereador perguntou 

onde haviam sido feitas as podas. Comentou que viu que o Isael Quoos pagou uma poda 

particular. Ressaltou que, inclusive, viu a matéria e relembrou que já havia sido dito que 

as podas de árvores devem ser feitas nos meses que não têm a letra “R”. Ressaltou que o 

curso sobre podas foi dado praticamente na última semana, o que, segundo ele, deveria 

ter sido planejado com mais antecedência. O vereador também aproveitou o momento 

para parabenizar, junto ao colega Valnei, a Patrícia e a Cassia, informando que havia 

almoçado no restaurante delas naquele mesmo dia, junto com sua esposa. Destacou que 

foram muito bem servidos e que a comida estava excelente, desejando sucesso no novo 

empreendimento. Referindo-se novamente ao colega Valnei, o vereador comentou sobre 

os pedidos não atendidos por parte da administração municipal. Relembrou que o pedido 

referente ao bueiro no bairro Ipiranga já havia sido feito há muito tempo, inclusive com 

manifestação anterior do vereador Valnei, que, segundo ele, teria sido quem realizou o 

serviço do bueiro e da ponte na época. Disse ser lamentável que situações como essa 

ainda persistam. Contou que havia passado à tarde pelo local, após almoçar, e viu que a 

entrada do Faxinal continua na mesma situação. Ressaltou que, praticamente, nada do 

que foi solicitado nessa casa legislativa foi atendido, com exceção da boca de lobo na 

esquina da loja do Márcio Rutsatz, que foi feita no dia seguinte ao pedido, às 11 horas da 

manhã, segundo ele, porque fosse muito visível e localizada no centro da cidade. Sugeriu 

que o secretário de Obras seja chamado à Câmara para prestar esclarecimentos sobre os 

serviços realizados, já que os vereadores vêm recebendo reclamações de várias partes 
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do interior do município bueiros entupidos, falta de cascalho, entre outros. Destacou que a 

maioria dos pedidos da oposição não está sendo atendida, com exceção de alguns que 

são feitos diretamente por vereadores da situação, o que, na opinião do vereador, pode 

configurar uso da máquina pública em benefício próprio, prejudicando os que protocolam 

seus pedidos pela via oficial. Disse que essa situação é séria e grave. Falando ainda 

sobre obras, o vereador parabenizou o presidente da casa, mencionando que parece que 

finalmente foram instaladas as lâmpadas na entrada da cidade, pois passou pelo local na 

sexta-feira e tudo estava bem iluminado. Disse acreditar que o caminhão de manutenção 

retornou à ativa. Comentou também que moradores do interior estão há dois ou três 

meses pagando pela iluminação pública sem ter o serviço efetivamente prestado, e pediu 

que agora, com a normalização, se priorize também o interior, onde muitas residências 

têm lâmpadas na frente que continuam apagadas. Lembrou que o município paga a taxa 

de iluminação à (Celeto), mesmo em locais onde o serviço não está sendo prestado, 

caracterizando um gasto que não condiz com a realidade do serviço entregue. O vereador 

informou que havia passado, na sexta-feira à tarde, abaixo da Teófilo, onde há uma rede 

de esgoto. Segundo ele, a situação no local é complicada, com mau cheiro intenso. 

Comentou que, para quem passa devagar, a pé ou de trator como ele fez é possível ver o 

esgoto, o "chorume", saindo pelo bueiro, bem em frente a uma casa de comércio que 

serve lanches. Classificou a situação como lamentável. Lembrou que a solução para esse 

problema depende de uma emenda do próprio presidente da casa, a qual, segundo ele, já 

foi prorrogada e está há dois anos sem execução. Questionou até quando será 

necessário continuar pedindo providências para esse tipo de problema, que, segundo ele, 

se repete também em outras redes de esgoto do município. Disse ainda estar aguardando 

a resposta do pedido de informação feito na sessão anterior. O vereador prosseguiu 

comentando sobre uma situação ocorrida na Várzea. Perguntou se seria possível 

encaminhar ao Executivo um requerimento solicitando esclarecimentos sobre o fato de 

que, na sexta-feira, uma máquina (uma draga) que estava trabalhando na localidade foi 

retirada após a visita da Patrulha Ambiental (Patram). Questionou o motivo da retirada da 

máquina se foi por falta de licença ambiental ou por outro motivo e disse não ter obtido 

resposta das pessoas com quem conversou. Comentou que ficou sabendo do ocorrido 

ainda na cidade. Sugeriu que a casa encaminhe um ofício ao prefeito para que este 
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esclareça a razão da intervenção da Patram e a retirada da máquina que estava 

realizando um serviço considerado necessário pela comunidade. // Vereador Álvaro -O 

presidente da Câmara, então, respondeu que será encaminhado o ofício ao prefeito 

municipal, conforme solicitado. //. O vereador Valério agradeceu e dirigiu-se à vereadora 

Eduarda, dizendo que havia acompanhado sua fala na tribuna, durante a semana, a 

respeito dos recursos perdidos na área da cultura. Comentou que R$ 30 milhões foram 

distribuídos entre 347 municípios contemplados, e que, infelizmente, por falta de projeto, o 

município perdeu essa oportunidade. Mencionou como exemplos os municípios de 

Cachoeira do Sul, que recebeu R$ 150 mil, e Vera Cruz, que recebeu R$ 100 mil. 

Considerou a situação lamentável, principalmente porque o município se preocupa em 

criar secretarias sem motivo claro, mas não cria uma comissão de cultura, o que permitiria 

o credenciamento necessário para acesso a recursos estaduais ou federais. Disse 

também ter recebido, naquele mesmo dia, informações da Secretaria de Desenvolvimento 

Rural (SDR), ligada ao governo estadual, por meio do senhor Covatti, informando que o 

município está prestes a perder um recurso da consulta popular dos anos de 2021 e 2022, 

no valor de R$ 175.551,21. Segundo ele, o município não estaria respondendo às 

confirmações necessárias, o que coloca o recurso em risco de perda. Disse que pretende 

intervir e que encaminhará ao secretário, para tentar resolver a situação antes que o 

recurso seja perdido, que pede para comunidade ir votar na agricultura como prioridade. 

Seguindo com sua fala, o vereador comentou sobre um vídeo que assistiu relacionado à 

cultura, tratando de um “grande projeto” de Novo Cabrais as aulas de música. Disse que 

essas aulas já existiam no município, mas que, lamentavelmente, foram encerradas. 

Agora, segundo ele, são anunciadas como um grande projeto da atual administração, com 

o vice-prefeito dizendo que, em parceria com a ACIC, essas aulas vão acontecer. 

Parabenizou pela retomada, mas cobrou coerência, mencionando que a banda da Teófilo 

e o coral infantil também foram encerrados, assim como o coral infantil, que não se ouve 

falar mais. Pediu que o vice-prefeito também grave um vídeo anunciando o retorno do 

coral municipal e que, de fato, as ações aconteçam. Finalizando sua fala, o vereador 

mencionou o evento ocorrido no dia anterior em Cerro Branco, um grande encontro de 

trilheiros com mais de 300 motos participando da trilha. Lamentou que esse tipo de 

evento, que já aconteceu em Novo Cabrais inclusive com um deles sendo organizado 
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sozinho pelo Fabinho não receba apoio atualmente. Disse que os trilheiros locais estão 

participando de eventos em outras cidades, como Candelária, por falta de incentivo no 

próprio município. Relatou também ter estado na localidade da Linha do Rio, onde assistiu 

ao jogo dos veteranos do Grêmio, que contou com mais de mil pessoas à beira do campo 

e mais de 600 almoços vendidos no ginásio da localidade. Disse que a última vez que 

houve um evento desse porte foi em 2007, quando foi inaugurado o estádio local, e em 

2008, quando foi realizado um Grenal com a presença dos times Inter e Grêmio. 

Encerrando, dirigiu-se ao vice-prefeito dizendo que está na hora de fazer algo concreto 

pela cultura. Destacou que cultura não é apenas cantar bem embora tenha parabenizado 

o vice-prefeito por esse dom, mas buscar alternativas, como a captação de recursos para 

projetos culturais, a exemplo dos que foram perdidos por falta de iniciativa do município. 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke- A vereadora cumprimentou a todos e deu início a 

sua fala agradecendo sobre o evento que foi realizado nesta Casa, sobre o Agosto Lilás, 

evento bom e gratificante, a Casa estava cheia de mulheres. A vereadora também 

agradeceu ao Sargento Carvalho pela bela palestra, que motivou as mulheres a interagir. 

Também agradeceu as parcerias das colegas vereadoras, dos servidores da Casa que 

ajudaram na organização e também as Secretarias da Saúde, Assistência, Emater, da 

Educação e a todas as mulheres que se fizeram presentes e abrilhantaram este evento. A 

vereadora também parabeniza aos organizadores do 2° Encontro do Turismo, o Conselho 

do Turismo, a Emater e a Administração Municipal, e especialmente aos empreendedores 

que estão fazendo toda a diferença no município. Na ocasião foi comentado com 

representantes de Paraíso do Sul, Cerro Branco, e quando a vereadora chegou em casa, 

abriu seu Facebook e a lembrança que veio foi do primeiro curso que fizeram em 2015 

sobre a questão do turismo, e a ideia inicial era fazer um roteiro entre Novo Cabrais, 

Cerro Branco e Paraíso do Sul. Foi comentado que Novo Cabrais se destacou por ter 

empreendedores e por ter o Parque que já estava consolidado, através da parceria do 

Henrique que sempre esteve disposto a ajudar os demais, então surgiram esses novos 

investimentos turísticos no município. Ano passado, quando o Moisés trazia a ideia do 

Recanto dos Plátanos que ele faria, e este ano a alegria de ver tudo o que foi realizado 

naquele espaço. A vereadora parabeniza todos os envolvidos nesse evento, que é muito 

gratificante participar, com a presença de pessoas de outros municípios e ouvir o quanto o 



7                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
8ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2025. 

 

município está sendo destaque nesse setor. A vereadora também parabeniza a 

patronagem do CTG Presilha Pampiana pelo jantar do costelão, que foi um grande 

evento. Já é um evento consolidado, já é a 9ª edição, e é muito bom ver a continuidade 

desse evento. A mesma que participou desde a fundação do CTG, fica feliz de ver 

pessoas novas seguindo esse legado. A gente nunca é eterno naquilo que faz, sempre 

tem que ter pessoas novas que vão trabalhando e fazendo as coisas acontecerem. Já 

vimos bastante melhorias esse ano, como a apresentação da invernada, que foi muito 

especial, a homenagem feita ao Acido Witeck. O Henrique estava lá representando a 

família, e ficou muito emocionado ao ver a apresentação. A vereadora parabeniza a 

invernada, coordenadoras, o professor. A vestimenta dos peões e prendas estavam lindas 

também. Foi uma noite muito especial. Também a invernada do CTG José Bonifácio, que 

fez sua apresentação e abrilhantou muito. A vereadora parabeniza o patrão Abel e todos 

os integrantes da patronagem pelo belíssimo evento. A vereadora gostaria de falar 

somente de coisas boas, porém, na semana passada, mais uma vez foi acusada pelo 

colega Valério de faltar com respeito à colega Eduarda, de usar tom de deboche. Só que, 

se causou essa impressão, não foi essa a intenção, e se manifestou alguma expressão foi 

por ficar surpreendida pela fala da colega, que disse que pediu vistas ao projeto do auxílio 

transporte. Quando fala na questão do indeferimento do chefe do Poder Executivo, pela 

fala dela os alunos teriam que se sujeitar e passar pelo prefeito para receber essa 

autorização. Mas o projeto é bem claro, onde fala que haverá uma comissão que irá tratar 

desse benefício, que será mensal, e aí o aluno poderá usar ele da maneira como melhor 

lhe servir, como transporte público ou privado. Outra questão que não foi mencionada, 

mas que deve ser falada, é no artigo 8, que serão publicados no site do município a 

listagem com os nomes dos estudantes contemplados com o auxílio transporte. Em caso 

de indeferimento, e isso às vezes acontece por falta de algum documento ou perder 

algum prazo, constará na referida notificação cópia de decisão com todos os fundamentos 

e motivos de indeferimento. Então o aluno poderá recorrer ao pedido, pedir essa 

concessão de benefício, caberá recurso hierárquico ao chefe do Poder Executivo ao 

prazo de 5 dias. E aqui, querendo ou não, o chefe do Poder Executivo exerce essa 

função, de deferir ou indeferir os protocolos, ele que responde pelo município, a gente 

gostando ou não, ele foi eleito para isso, para que tome as decisões pelo município. Então 
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foi essa a manifestação da vereadora, pois a mesma achou que seria um projeto que viria 

para beneficiar os alunos. E tem muito aluno perguntando se irão aprovar. Até na semana 

passada a vereadora achou que o presidente tinha a dúvida da responsabilização, se os 

estudantes usassem o transporte de forma particular e houvesse alguma questão de 

acidente, se o município iria se responsabilizar. Foi esclarecido pela promotora que não 

teria problema nenhum e que até seria melhor para o município dar esse recurso e os 

alunos escolhessem qual a melhor forma. Esse projeto está se criando pois hoje existe 

essa dificuldade de muitos alunos não terem mais o transporte público para ser usado, e 

deixam muitas vezes de ir para outras localidades, faculdades ou ensinos técnicos em 

outros municípios pois têm essa dificuldade de linha de ônibus, que muitas não existem 

mais. Então, por isso, foi criado esse projeto, unicamente com essa intenção de facilitar 

para os alunos. Esse esclarecimento que a vereadora dá para a população, como sempre 

diz, tem que estar pautado na verdade para que não haja nenhum engano. Muitos 

também já perguntaram por que a vereadora estava rindo na sessão passada. A intenção 

do colega Valério é bem clara: tentar calar ela. Mas isso ela já disse uma vez e repete: 

enquanto tiver argumentos com a verdade, sempre estará falando a verdade. TRIBUNA 

LIVRE- Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI Nº 83/2025- Dispõe sobre 

a criação do Programa Auxílio Transporte a estudantes regularmente matriculados em 

Curso Técnico integrado ao Ensino Médio, Cursos Técnico e/ou Profissionalizante, 

Educação de Jovens e Adultos e Ensino Superior (Universitário). FICA NA CASA. 

PROJETO DE LEI Nº 088/2025- Altera a redação do § 3º, do Art. 4º, da Lei Municipal nº 

1782/2015, de 20 de julho de 2015. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº 90/2025- 

Autoriza abertura de Crédito Suplementar por Superávit Financeiro. APROVADO. 

PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 14/2025- De autoria do vereador Valério Enzo 

Lawall, Cria o programa Novo Cabrais transparente e para todos, e dá outras 

providências. FICA NA CASA. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Moisés Cerentini- 

Cumprimentou todos os presentes e aqueles que acompanhavam a sessão pelas redes 

sociais. Dirigindo-se ao presidente, o vereador explicou que venho à tribuna para reiterar 

um pedido já feito anteriormente a substituição de um bueiro na Linha São João, próximo 

à residência do morador Nilson Dias. Segundo ele, anteriormente havia apenas um bueiro 

quebrado, mas agora praticamente todos se encontram danificados. Comentou que a 
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água dos aguadores está correndo pela estrada, e que o problema já é antigo, que “já fez 

aniversário, até com bolo”. Enfatizou que é urgente a substituição dos bueiros, antes que 

causem danos maiores à estrada abaixo, ressaltando que não se trata de um serviço 

difícil de ser executado. Comentou também que, nesta semana, observou que a 

retroescavadeira foi carregada sobre uma prancha, o que indica que poderá ser levada 

para atendimento de serviços pendentes. Lembrou que o colega Vilnei também havia feito 

pedidos nesse sentido e mencionou que há muitos serviços atrasados, com protocolos 

acumulados há mais de cinco meses. Destacou que, como a prefeitura estava sem 

retroescavadeira funcionando, isso causou atrasos, mas agora, com a máquina 

disponível, espera que os serviços e trocas de bueiros possam finalmente ser realizados. 

O vereador também abordou o tema do transporte escolar, referindo-se ao comentário 

anterior feito pela colega vereadora Ângela. Segundo ele, há mais de dois meses o 

município não realiza o repasse para as linhas que já têm transporte ativo. Ressaltou que 

essa situação não depende da aprovação do novo projeto que está em tramitação, pois o 

pagamento das passagens para os alunos já poderia estar sendo feito nas linhas 

existentes. Aparte//. Vereador Valério- O vereador destaca que esse projeto é para ano 

que vem para novas inscrições. Aparte// Vereadora Ângela-Explicou que a inscrição dos 

alunos é feita por semestre. O primeiro semestre já foi, e o projeto atual é referente ao 

segundo semestre. Informou que, segundo soube, os pagamentos serão feitos de forma 

retroativa após a aprovação do projeto. Retomando a fala comentou ainda que conversou 

com a secretária de educação Rosana, após receber um edital da Metroplan o edital 

003/2025 que trata do Passe Livre Estudantil, destinado a garantir transporte 

intermunicipal gratuito e subsidiado para estudantes de baixa renda. Ressaltou que o 

prazo para envio dos cadastros vai do dia 1º ao dia 12 de setembro, e que a prefeitura 

precisa encaminhar os dados para garantir o acesso dos alunos ao programa. O vereador 

pontuou que, dependendo das condições e do alcance desse edital, a lei municipal que 

está sendo construída pode acabar não tendo muita utilidade, caso o estado venha a 

cobrir todos os custos. Por isso, sugeriu aguardar os desdobramentos. Afirmou que 

entregou o telefone de contato da secretária da Educação à Metroplan para facilitar a 

comunicação e pediu que o município não perca o prazo, já que ele é curto. Na 

sequência, o vereador tratou da manutenção da iluminação pública e mencionou a 
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empresa Sacyr. Disse ter recebido informações de que toda lâmpada localizada junto ou 

próxima a rodovias deve ser mantida pela Sacyr. Segundo ele, caso esteja a até 30 

metros da rodovia, a responsabilidade pela manutenção passa a ser da empresa, desde 

que seja notificada. Sugeriu que a administração municipal faça um estudo e um 

levantamento das lâmpadas que se enquadram nessa situação, repassando a lista à 

Sacyr. Informou que a empresa tem um prazo de 48 horas para realizar a manutenção, 

desde que haja solicitação do municipio. Enfatizou que é um direito do município cobrar a 

execução desse serviço sem custo algum, bastando que as lâmpadas sejam identificadas 

e que os moradores liguem cobrando. Acredita que existe interesse público nesse tipo de 

ação e concluiu dizendo que se trata de algo simples, bastando a administração procurar 

os meios adequados para executar. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke -  Retornando à 

tribuna, a vereadora comentou que não havia conseguido terminar sua fala sobre a 

questão colocada pelo colega Moisés na semana passada, quando ele disse que seu 

partido é contra os fumicultores. Relatou que, naquele mesmo dia, receberam a notícia de 

que o Supremo Tribunal Federal validou a lei sobre a classificação do tabaco nas 

propriedades – Lei 15.958/2023, de autoria do deputado Zé Nunes (PT), presidente da 

frente parlamentar em defesa dos produtores de tabaco e da Comissão de Agricultura, 

Pecuária, Pesca e Cooperativismo. O Supremo Tribunal Federal julgou improcedente a 

ação de inconstitucionalidade apresentada pelo Sindicato Interestadual do Tabaco 

(SINDITABACO), confirmando o entendimento já manifestado pelo Tribunal de Justiça do 

Estado do Rio Grande do Sul. Segundo o deputado Zé Nunes, esta é uma vitória dos 

homens e mulheres que enfrentam o sol, a cerração e todas as dificuldades para produzir 

um dos principais produtos de exportação do estado. Sobre a Convenção-Quadro, a 

vereadora afirmou que ela está sendo usada pela indústria e por partidos de forma a 

manipular os pequenos agricultores, fazendo-os acreditar que o governo é contra os 

fumicultores, quando, na verdade, a indústria se beneficia da situação. Explicou que a 

comercialização do tabaco nas propriedades é uma reivindicação antiga dos produtores, 

mas a indústria não aceita porque prefere manter os agricultores sob seu controle. 

Ressaltou que os produtores trabalham o ano inteiro nas lavouras e, no momento da 

venda, precisam levar o produto até as empresas, que pagam o preço que lhes convém. 

Caso o produtor não aceite o valor, é obrigado a carregar seu fumo de volta e ainda arcar 
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com o frete. Classificou essa situação como inadmissível para qualquer agricultor. A 

vereadora reforçou que essa é uma luta de seu partido, que sempre esteve em defesa 

dos pequenos produtores. Acrescentou que, quando foi promulgada a ratificação do 

tratado, o governo federal se comprometeu, por meio de documento assinado por seis 

ministros, a garantir a atividade dos produtores de fumo. O governo manifestou o 

entendimento de que o tratado não proíbe a produção de fumo nem restringe as políticas 

nacionais de apoio aos agricultores dedicados à fumicultura. Destacou ainda que a 

Convenção-Quadro deve ser um instrumento de mobilização internacional, técnica e 

financeira, para apoiar países em desenvolvimento a criarem alternativas econômicas 

viáveis à produção de tabaco como parte de suas estratégias de desenvolvimento 

sustentável. A vereadora destacou que esse é justamente um dos pontos que preocupam 

a indústria: a criação de alternativas que possam gerar rentabilidade nas propriedades. 

Citou como exemplo agricultores do município que deixaram a fumicultura para investir no 

cultivo da mandioca, conseguindo pagar suas dívidas com essa produção. Lembrou ainda 

que o tratado inclui a determinação de não apoiar nenhuma proposta que utilize a 

Convenção-Quadro como prática discriminatória no livre comércio. Segundo a vereadora, 

a indústria e alguns políticos ligados a ela usam os pequenos produtores para defender 

seus próprios lucros e enfraquecer as políticas de combate ao tabagismo. Ressaltou que 

a preocupação da Convenção-Quadro está voltada ao uso indiscriminado do tabaco e à 

saúde e bem-estar da população. Acrescentou que outro problema grave é a entrada 

ilegal de cigarros, pois o contrabando tem crescido, prejudicando empresas que deixam 

de vender seus produtos enquanto o comércio clandestino se fortalece. Sobre outra 

questão levantada pelos colegas Moisés e Valério, a vereadora informou que já está em 

andamento uma tomada de preços e que em breve chegará à Casa Legislativa a proposta 

para a criação de novos cargos. Será realizado um novo concurso para os cargos que 

não possuem mais banca, e o concurso foi prorrogado para os cargos que ainda 

possuem. Reforçou que, assim, não acontecerá o problema citado pelo colega, de 

candidatos não serem chamados. Lembrou que, no último concurso, houve vagas para 

pessoas com deficiência (PCD), respeitando a lei no município. Acrescentou que, no 

próximo edital, protocolará proposta para que também haja cota destinada a 

afrodescendentes. Por fim, a vereadora disse ter ficado surpresa com a fala do colega 
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Valério, que insinuou que servidores de carreira filiados a outros partidos não poderiam 

exercer cargos dentro da administração pública. Considerou essa colocação lamentável, 

lembrando que, no passado, no tempo do vereador, ele gostava de fazer essa prática 

chamada de “deixar no banco”, quando alguém era contra. Ressaltou que, atualmente, 

isso não acontece mais, citando o exemplo do colega Pedro, que trabalha normalmente 

sem sofrer restrições. Frisou ainda que servidores concursados chegam a receber função 

gratificada, mesmo estando em partidos diferentes. Vereador Álvaro Luiz Scheffel- O 

vereador cumprimentou a todos e deu início à sua fala, parabenizando o colega Pedro, 

que está no lugar da vereadora Camila. Usou a tribuna para fazer um esclarecimento aos 

vereadores novos desta gestão: Valnei, Valério, Eduarda, Vilnei, Hebi e Camila. Explicou 

que, quando foi presidente em 2021, assumiu o compromisso de promover economia no 

legislativo. Naquele ano, em 30 de junho, terminou o convênio com a UVERGS, cujo 

presidente hoje é o ex-vereador Silomar. Informou também que não há mais contrato com 

o IGAN, outro instituto que prestava serviço à Câmara. Ressaltou que teve conhecimento 

e conversas sobre o assunto e que inclusive vereadores da casa realizaram cursos com o 

IGAN, além de muitas viagens feitas com o jurídico. Destacou que muito foi aprendido 

com o instituto, a ponto de hoje não ser mais necessário recorrer a ele para sanar dúvidas 

de projetos, já que essa responsabilidade cabe ao jurídico da Câmara, Dr. João Calonti. 

Esclareceu que os cortes feitos com a UVERGS e o IGAN representam atualmente em 

torno de 36 a 40 mil reais por ano de economia. Somando rádio e jornal, em torno de 15 

mil, a Câmara Municipal de Novo Cabrais economiza aproximadamente 60 mil reais por 

ano, somente com essas medidas tomadas em 2021. Agradeceu ao vereador Moisés, 

vice-presidente, e à secretária Camila pelo apoio. Relatou que, na semana passada, foi 

procurado por uma funcionária do posto de saúde questionando se a Câmara não poderia 

auxiliar financeiramente as pessoas que precisavam realizar exames. Após conversar 

com o assessor jurídico, com o vice-presidente Moisés e com a secretária Camila, 

recebeu o aval deles. Em seguida, procurou a Eliana e a Júlia, conversou com o prefeito 

municipal e, assim, foi liberada a realização de 110 ecografias para a população de Novo 

Cabrais. Informou que os exames já estão sendo realizados, pois recebeu informações de 

pessoas que foram contatadas para agendamento ou que já passaram pelos 

procedimentos. Ressaltou que isso o deixa orgulhoso, por poder trabalhar sempre 



13                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
8ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2025. 

 

pensando no bem-estar da população e na economia financeira da Câmara Municipal. O 

vereador também agradeceu ao secretário de Obras pela colocação de luminárias. Disse 

não saber se todas as 19 da Avenida 28 de Dezembro já foram instaladas, mas 

presenciou a colocação da sua e da luminária em frente ao bar da Maria. // Aparte – 

Vereadora Angela Dumke: Comentou que conversou com o secretário sobre a questão, 

pois viu o caminhão nas proximidades de sua casa. O secretário informou que passou a 

noite marcando os postes, sendo feita a reposição das lâmpadas no centro, e o próximo 

passo será seguir para o interior. // Retomando a fala, o vereador comentou que, quando 

o colega Valério usava a tribuna, falava sobre a entrada do Faxinal. Disse que teve a 

oportunidade de verificar o local e viu a patrola trabalhando. Relatou que, ao retornar, 

observou que haviam patrolado cerca de 100 metros e realizado um “tapa-buraco” logo na 

subida da entrada do Faxinal. Demonstrou preocupação também com a situação dos 

bueiros. Recordou que já faz mais de um ano que solicitou a troca de um bueiro antes da 

entrada do Omar Pfeiffer. Explicou que, a cada dia de chuva, a situação se agrava, 

aumentando o risco de acidentes. Reforçou que, caso ocorra um acidente, há registro do 

seu pedido de providência, pois considera negligência não realizar a obra. Lembrou que o 

transporte escolar passa pelo local e que, na época do pedido, faltava apenas um bueiro; 

atualmente, já faltam três, pois um que ainda estava em uso foi quebrado. Pediu, 

portanto, que o secretário de Obras tome providências. Apontou que, muitas vezes, quem 

não usa redes sociais parece não ser beneficiado. Exemplificou que, na semana passada, 

enquanto havia postagens sobre música e coberturas de quadra, também se ouviam 

reclamações de produtores que não conseguiam levar lenha para suas casas devido a 

bueiros quebrados. Ressaltou que, em até 24 horas após a postagem, o conserto foi feito. 

Concluiu destacando que é necessário cobrar, pois quem fica à mercê é a comunidade. 

Observou que o município possui três patrolas, bom tempo, cascalho e caçamba, faltando 

apenas maior dedicação às obras do município. Vereador Valério Enzo Lawall- 

Retornando a tribuna dirigiu-se a vereadora Angela, ressaltou que jamais teve a intenção 

de silenciá-la, tampouco a oposição deseja calar alguém. Pelo contrário, afirmou que é 

essencial haver o debate e que a vereadora deve sim vir à tribuna e expressar o que 

sente, para que realmente haja diálogo. Segundo ele, o que se busca é o debate 

democrático, e não o silêncio. Disse que a questão do deboche não se restringe ao 
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episódio com a vereadora Eduarda, mas também se refere a outras ocasiões. Afirmou 

que gostaria de ver na vereadora o comportamento atual de ouvir, assistir e depois utilizar 

a tribuna para argumentar ao invés de recorrer a cochichos com colegas ao lado. 

Parabenizou o presidente da Câmara pelas colocações feitas, especialmente em relação 

aos vídeos publicados pelo vice-prefeito. Segundo o vereador, através dos vídeos geram 

críticas legítimas sobre aquilo que não está sendo feito. Citou como exemplo moradores 

que precisam tirar lenha como é o caso na Linha Pfeifer, não têm acesso à propriedade 

devido a uma ponte intransitável. Mencionou também que, embora a questão da caixa 

d'água tenha sido resolvida, essa solução veio após intervenção direta, elogiando o 

servidor Valdoca, a quem classificou como excelente funcionário, destacando sua 

dedicação e empenho. O vereador abordou em seguida a cultura do fumo, dizendo que é 

um tema complicado de se defender. Criticou o Partido dos Trabalhadores (PT) por ser, 

segundo ele, contra a cultura do tabaco e querer acabar com ela, prejudicando os 

pequenos produtores. Lembrou que a Convenção-Quadro para o Controle do Tabaco, que 

prevê o fim gradual do fumo em até 20 anos, foi assinada no governo do ex-presidente 

Lula. Disse que isso compromete diretamente a fumicultura. Questionou: “Se não forem 

as fumageiras, quem vai comprar o nosso produto?” Afirmou que é preciso respeitar 

limites e, para isso, as entidades representativas dos produtores como sindicatos, a 

Afubra e a FETAG são fundamentais. Mencionou uma entrevista do presidente da 

FETAG, Joel, que defendia os interesses dos produtores de arroz e demais agricultores. 

Disse que a FETAG tinha expectativa de discutir essas pautas com representantes do 

governo federal na Expointer, criticando setores que culpam o agronegócio pelos 

problemas do país. Valério então comentou que, após usar a tribuna na semana anterior, 

ficou surpreso ao ver, no outro dia, a exoneração de dois médicos do município. 

Perguntou se isso teria relação com a aprovação do projeto que prorrogava os contratos 

emergenciais por 6 meses, renováveis por mais 6. Disse não ter certeza do motivo, mas 

afirmou que, caso venham com novo pedido de contratação emergencial, ele votará 

contra, pois acredita que deve ser feito novo concurso público. Ressaltou que já há 

movimentação para levantar dados e organizar um concurso, inclusive para o cargo de 

motorista, onde, segundo ele, há muitos cargos comissionados (CCs) dirigindo veículos 

da prefeitura algo que considera preocupante. Alertou que, se ocorrer um acidente, s 
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responsabilidade sera de alguém. Disse ainda que continua recebendo denúncias de CCs 

utilizando veículos públicos para ir almoçar em casa, enquanto servidores efetivos 

precisam comer em restaurantes ou levar marmita. Afirmou que diversas pessoas citaram 

nomes de servidores, mas preferiu não expor nomes na tribuna. Questionou se o prefeito 

e o vice-prefeito têm controle sobre essa situação, e criticou novamente o vice-prefeito, 

dizendo que parece mais focado em gravar vídeos do que em administrar. Valério contou 

que também recebeu fotos sobre o depósito de cascalho em uma área produtiva na Pedro 

Lovato. Afirmou que não conseguiu ir até o local, mas que está preocupado, pois há locais 

adequados para depósito, como o que existia ao lado da igreja e era utilizado 

anteriormente. Dirigiu-se então ao servidor Pedrinho, dando-lhe as boas-vindas. 

Comentou sobre o comentário da Vereadora Angela sobre perseguição questionou o 

porquê de só agora o Pedrinho estar sendo valorizado, já que anteriormente trabalhava 

na educação e até dirigiu caminhão caçamba nas obras. Disse lembrar bem disso e usou 

o exemplo para rebater falas sobre “perseguição” de efetivos. Reafirmou ser favorável aos 

servidores efetivos, dizendo que os políticos são passageiros, mas os efetivos 

permanecem. Ao final, parabenizou a vereadora Eduarda e todos os envolvidos na 

organização do evento do CTG realizado no sábado à noite. Elogiou o trabalho da 

invernada artística, coordenada pelo professor Alisson. Disse que espera que o CTG não 

tenha arcado sozinho com os custos, pois entende que o município tem responsabilidade 

e deve oferecer contrapartida para os cursos de dança, inclusive para as roupas e 

indumentárias utilizadas nas apresentações. Elogiou também a homenagem feita ao Dr. 

Witeck, classificando como uma bela e emocionante iniciativa. Disse não saber o nome 

técnico usado no meio tradicionalista para a apresentação que viu, mas referiu-se a ela 

como “música e dança”, e a classificou como algo novo. Finalizou dizendo que o 

município tem muitos talentos, inclusive pessoas que precisam ir dançar em CTGs de fora 

por falta de apoio local. Sugeriu que o prefeito e o vice-prefeito que fala tanto em cultura e 

até cogita criar uma secretaria de cultura chamem o CTG para formar uma parceria e 

repassar recursos públicos para investimento. Disse que a apresentação do CTG 

visitante, com filhos do município dançando, foi emocionante e deveria inspirar mais 

investimento na cultura tradicionalista local. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem 

mais assuntos a tratar deu por encerrada a sessão às 19h35min, a qual foi presidida pelo 
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Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pela Vereadora 

Camila Thais Fritz, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da 

Câmara, Éllen de Moura, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será 

realizada no dia 08 de setembro de 2025, às 18h00min.  

 

 

 Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Eduarda da Silva Menezes 

 

 

 

    

 Ver.  Giana Fabrícia Lopes de Castro                           Ver. Moisés Cerentini 

 

 

 

 

 

 

        Ver. Pedro Henrique Gewehr                                Ver. Valnei Rios 

 

 

 

 

 

          Ver. Valério Enzo Lawall                                                 Ver. Vilnei de Lacerda. 

 

 

 

 

 

 



17                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
8ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2025. 

 

 

 

 Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 
 


